

Φέσι Τ/κ με ανεργιακό επίδομα

Δηλωμένοι άνεργοι στις ελεύθερες περιοχές, εργαζόμενοι στα κατεχόμενα

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΧΑΤΖΗΣΤΥΛΙΑΝΟΥ

Χιλιάδες Τουρκοκύπριοι που διαμένουν στα κατεχόμενα αλλά εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές, μπορούν με μεγάλη ευκολία να εξαπατήσουν τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Δημοκρατίας. Πώς; Εξασφαλίζοντας ανεργιακό επίδομα, την ώρα μάλιστα που εργάζονται στα κατεχόμενα, εκμεταλλευόμενοι την αδυναμία των κρατικών υπηρεσιών, να ασκήσουν έλεγχο. Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Σωτηρούλα Χαραλάμπους, με απαντητική της επιστολή προς τη Βουλή, ημερ. 23/6/2011 δεν αποκλείει το ενδεχόμενο, Τουρκοκύπριοι που εργάζονται στις ελεύθερες περιοχές αλλά διαμένουν στα κατεχόμενα, να εξαπατούν τη Δημοκρατία, εξασφαλίζοντας ανεργιακό επίδομα, το οποίο μάλιστα, τους αποστέλλεται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες στη διεύθυνση διαμονής τους στο ψευδοκράτος. Με την κ. Χαραλάμπους να δηλώ-

- Η υπουργός Εργασίας παραδέχεται αδυναμία άσκησης ελέγχου από τις αρμόδιες Υπηρεσίες
- Οι επιταγές στους Τουρκοκύπριους άνεργους αποστέλλονται από το Υπ. Εργασίας στα κατεχόμενα

νει ότι, οι Υπηρεσίες της δεν είναι σε θέση να διαπιστώνουν πέραν πάσης αμφιβολίας, εάν οι Τουρκοκύπριοι δηλωμένοι ως άνεργοι στις ελεύθερες περιοχές, εργάζονται στα κατεχόμενα. Χωρίς βεβαίως, η Υπουργός να αναφέρεται πουθενά στην επιστολή της προς τη Βουλή, για λήψη μέτρων, προς αντιμετώπιση της κατάστασης αυτής.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, κλήθηκε η κ. Χαραλάμπους από το βουλευτή του ΔΗΣΥ Κυριάκο Χατζηγιάννη, να ενημερώσει το Κοινοβούλιο, μεταξύ άλλων και για τα εξής:

1. Για το πώς γίνεται η διασταύρωση και η επαλήθευση των στοιχείων που προσκομίζουν Τουρκοκύπριοι για να γίνουν λήπτες κρατικών οικονομικών βοηθημάτων.

2. Πώς μπορεί ένας μεγάλος αριθμός ληπτών επιδόματος ανεργίας να διαμένει στις κατεχόμενες περιοχές και να παρουσιάζεται στις ελεύ-

θερες περιοχές μόνο κατά την παραλαβή της επιταγής.

3. Ποια μέτρα προτίθεται το Κράτος να λάβει για τον πραγματικό έλεγχο των στοιχείων που επικαλούνται προς εξασφάλιση επιδομάτων;

Για την παροχή επιδομάτων ανεργίας προς τους Τουρκοκύπριους, η υπουργός Εργασίας αναφέρει τα εξής στην επιστολή της: «Σύμφωνα με την Περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νομοθεσία, προβλέπεται ότι, ασφαλισμένο πρόσωπο δικαιούται επίδομα ανεργίας, νοούμενου ότι πληροί τις ακόλουθες προϋποθέσεις: Καλύπτει τις σχετικές ασφαλιστικές προϋποθέσεις εισφοράς, είναι μεταξύ 16 και 65 ετών και δεν δικαιούται σύνταξη γήρατος». Για να προσθέσει τα ακόλουθα,

σε ό,τι αφορά τις περιπτώσεις αιτητών που διαμένουν στα κατεχόμενα: «Αυτοί που εργάζονται σε εργοδότες στις περιοχές που ελέγχονται από την Κυπριακή Δημοκρατία, έχουν σύμφωνα με τη νομοθεσία Κοινωνικών Ασφαλίσεων τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώ-

σεις από / προς το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όπως όλοι οι άλλοι εργαζόμενοι που συνεισφέρουν, φτάνει να έχουν τις απαραίτητες ασφαλιστικές προϋποθέσεις. Οι αιτητές αυτοί επισκέπτονται τα Γραφεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων και υπογράφουν άνεργοι στο Μητρώο Ανέργων, η δε πληρωμή τους γίνεται με επιταγές που αποστέλλονται στη διεύθυνση της κατοικίας τους, στα κατεχόμενα.

Όσον αφορά στο θέμα διερεύνησης κατά πόσο ένας εγγεγραμμένος άνεργος είναι πραγματικά άνεργος, οι επιθεωρητές των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων διεξάγουν έρευνες, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους προς διαπίστωση της ανεργίας τους. Στις περιπτώσεις, όμως, όπου οι άνεργοι δεν διαμένουν στις ελεγχόμενες από την Κυπριακή Δημοκρατία περιοχές, δεν μπορεί να ασκηθεί πλήρης έλεγχος κατά πόσο αυτοί εργάζονται εκεί κατά την περίοδο που υπογράφουν ως άνεργοι».



Έλεγχος «πόθεν έσχες»

ΜΕ εξαίρεση τους Τουρκοκύπριους λήπτες ανεργιακού επιδόματος που διαμένουν στα κατεχόμενα και ως εκ τούτου δεν μπορούν να ελεγχθούν για το βάσιμο των ισχυρισμών τους, όλες οι υπόλοιπες κατηγορίες ληπτών δημόσιου βοηθήματος, περνούν από εξονυχιστικό έλεγχο, όπως διαβεβαιώνει τη Βουλή, η υπουργός Εργασίας. Καθότι, όπως εξηγεί, οι αιτητές περνούν από έλεγχο «πόθεν έσχες» για να διαπιστωθεί εάν είναι κάτοχοι κινητής ή ακίνητης περιουσίας.

Σύμφωνα με την κ. Χαραλάμπους, οι Κύπριοι πολίτες και οι αιτητές πολιτικού ασύλου, υποβάλλουν αίτηση για παροχή δημό-

σιου βοηθήματος σε καθορισμένο έντυπο των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευμερίας. Για την εξέταση της αίτησης είναι απαραίτητο να διερευνηθεί η οικονομική κατάσταση του αιτητή και των εξαρτώμενων μελών του. Η ευθύνη της διερεύνησης των δεδομένων της αίτησης βαρύνει τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευμερίας, οι οποίες θα πρέπει να επισκεφθούν τον αιτητή για να επιβεβαιώσουν τα οικονομικά του δεδομένα και να αξιολογήσουν τα προβλήματα και τις ανάγκες του. Συγχρόνως, αποστέλλεται επιστολή διερεύνησης στα Τραπεζικά Ιδρύματα για τυχόν ύπαρξη καταθέσεων.

Όλες οι αιτήσεις για δημόσιο επίδομα, πρέπει να συνοδεύονται από τα απαραίτητα αποδεικτικά στοιχεία όπως για παράδειγμα ενοικιαστήριο έγγραφο, αν ο αιτητής διαμένει σε ενοικιαζόμενη κατοικία, χαρτοσημασμένο από τον έφορο χαρτοσήμανσης, βεβαίωση από το πανεπιστήμιο αν έχει εξαρτώμενο φοιτητή, ιατρική βεβαίωση αν επικαλείται λόγους ασθένειας, κάρτα ανεργίας αν παραμένει άνεργος κ.λπ. Στις περιπτώσεις αιτητών ασύλου, απαιτείται η προσκόμιση των πρωτότυπων αποδεικτικών στοιχείων που εκδίδει η Κυπριακή Δημοκρατία (Alien Registration Certificate, confirmation letter κ.λπ.)